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रैखिक प्रोग्रामन

साधित उदाहरण

1. रे खिक प्रोग्रामन समस्या को आलेख विधि से हल कीजिए : 

अधिकतम  


 


Z = 3x + 12y

x + 2y ≤ 10

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_FAyd7zlVqtbO


 


.

वीडियो उत्तर देखें

3x + y ≤ 15

x, y ≥ 0

2. निम्नांकित LLP का आलेखीय हल निकालिए : 

न्यूनतम  


, 


 


.

वीडियो उत्तर देखें

Z = x + 2y

2x + y ≥ 3

x + 2y ≥ 6

x, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FAyd7zlVqtbO
https://dl.doubtnut.com/l/_dLlVuicFWUMv


3. अधिकत्मीकरण एवं न्युनतमीकरण करें: 

 


जबकि  


 


 


.

वीडियो उत्तर देखें

Z = 5x + 10y

x + 2y ≤ 120

x + y ≥ 60

x − 2y ≥ 0

x, y ≥ 0

4. निम्न अवरोधों के  अंतगर्त  का न्यूनतमीकरण तथा

अधिकतमीकरण कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

Z = x + 2y

x + 2y ≥ 100, 2x − y ≤ 0, 2x + y ≤ 200, x, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HyhrsQ3Itne1
https://dl.doubtnut.com/l/_0SVwu6EJJDfd


5. निम्न अवरोधों के  अंतगर्त  का अधिकतमीकरण

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

Z = − x + 2y

x ≥ 3, x + y ≥ 5, x + 2y ≥ 6, y ≥ 0

6. निम्नांकित LPP को ग्राफीय विधि से हल करें: 

न्यूनतमीकरण करें  


जबकि  


 


और 

वीडियो उत्तर देखें

Z = − 3x + 3y

x + 2y ≤ 8

        3x + 2y ≥ 12

x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0SVwu6EJJDfd
https://dl.doubtnut.com/l/_A61kND6PGfsD
https://dl.doubtnut.com/l/_KU5SkxJuE3xs


वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नांकित LLP का आलेखीय हल निकालिए : 

व्यवरोधों के  अंतर्गत  का अधिकतमीकरण कीजिए 


 


 


 


तथा 

वीडियो उत्तर देखें

Z = x + y

x + 4y ≤ 8

2x + 3y ≤ 12

3x + y ≤ 9

x, y ≥ 0

8. आलेखीय विधि से निम्न रेखिक प्रोग्रामन समस्या को हल कीजिए - 

निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत  का अधिकतमीकरण

कीजिए। 

Z = 34x + 45y

https://dl.doubtnut.com/l/_KU5SkxJuE3xs
https://dl.doubtnut.com/l/_oZrNjktmg31y
https://dl.doubtnut.com/l/_xqIdH2tlYFvT


 


 


तथा 

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 300

2x + 3y ≤ 70

x ≥ 0, y ≥ 0

9. निम्नांकित LLP का आलेखीय हल निकालिए- : 

अधिकतमीकरण ,  


जबकि व्यवरोध हैं

वीडियो उत्तर देखें

Z = 7x + 10y

4x + 6y ≤ 240, 6x + 3y ≤ 240, x ≥ 10, x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xqIdH2tlYFvT
https://dl.doubtnut.com/l/_11ITy0g643U2


10. एक खिलौना कम्पनी A और B दो प्रकार की गुड़ियों का निर्माण

करती है। मार्कि ट परीक्षणों तथा उपलब्ध संसाधनों से संके त मिलता है

कि सम्मिलित उत्पादन स्तर प्रति सप्ताह 1200 गुड़ियों से अधिक नहीं

होना चाहिए और B प्रकार की गुड़ियों की अधिक-से-अधिक माँग A

प्रकार की गुड़ियों की आधी है। इसके  अतिरिक्त A प्रकार की गुड़ियों

का उत्पादन स्तर दूसरे प्रकार की गुड़ियों के  उत्पादन स्तर के  तीन गुने

से 600 नग अधिक है। यदि कम्पनी A और B प्रत्येक गुड़िया पर

क्रमश: ₹ 12 और  ₹ 16 का लाभ कमाती है, लाभ का अधिकतमीकरण

करने के  लिए प्रत्येक के  कितने नगों का साप्ताहिक उत्पादन करना

चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WLNz0TDxEUZl


11. एक फल उत्पादक अपने बाग़ में दो प्रकार के  खादों P तथा Q

ब्राण्डों का उपयोग कर सकता है। मिश्रण के  प्रत्येक थैले में नाइट्रो जन ,

फॉस्फोरिक ऐसिड , पोटास और क्लोरीन की सारणी में दी गयी है।

परीक्षण संके त देते हैं कि बाग़ को कम-से-कम 250 किग्रा फॉस्फोरिक

अम्ल, कम-से-कम 270 किग्रा पोटास और क्लोरीन कीअधिक-से-

अधिक 310 किग्रा की आवश्यकता है। यदि उत्पादक बाग़ के  लिए

मिलाई जाने वाली नाइट्रो जन की मात्रा का न्यूनतमीकरण करना

चाहता है तथा प्रत्येक मिश्रण के  कितने थैलों का उपयोग होना चाहिए ?

मिलाई जाने वाली नाइट्रो जन की निम्नतम मात्रा क्या है ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JII2mQZxYQnx
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjrpNanEtfL6


12. एक आहारविद् दो भोज्यों P तथा Q का उपयोग करते हुए एक

विशेष आहार तैयार करता है। भोज्य P के  प्रत्येक पैके ट (जिसमें 30

ग्राम अन्तर्विष्ट है) में कै ल्शियम के  12 मात्रक, लौह तत्व के  4 मात्रक,

कोलेस्टरॉल के  6 मात्रक और विटामिन A के  6 मात्रक अन्तर्विष्ट हैं

जबकि उसी मात्रक के  भोज्य के  पैके ट में कै ल्शिय. तत्व के  3 मात्रक,

लौह तत्व के  20 मात्रक, कोलेस्टरॉल के  4 मात्रक और विटामिन A के

3 मात्रक अन्तर्विष्ट है। आहार में कम-से-व - 240 मात्रक कै ल्शियम,

लौह तत्व के  कम-से-कम 460 मात्रक और कोलेस्टरॉल के  अधिक-से-

अधिक 300 मात्रक अपेक्षित हैं। आहार में विटामिन A की मात्रा का

अधिकतमीकरण करने के  लिए प्रत्येक भोज्य के  कितने पैके टों का

उपयोग होना चाहिए? आहार में विटामिन A की अधिकतम मात्रा क्या

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZjrpNanEtfL6
https://dl.doubtnut.com/l/_6PuxgwUOCd7J


13. एक आहार-विज्ञानी दो प्रकार के  भोज्यों को इस प्रकार मिलाना

चाहता है कि मिश्रण   में विटामिन A का कम-से-कम   8 मात्रक और

विटामिन C का घटक कम-से-कम 10 मात्रक हो। भोज्य I में 2 मात्रक

विटामिन A प्रति किग्रा और 1 मात्रक विटामिन C प्रति किया है जबकि

भोज्य II में 1 मात्रक विटामिन A प्रति किग्रा और 2 मात्रक विटामिन C

प्रति किग्रा है। प्रति किग्रा भोज्य I को खरीदने में ₹ 5 तथा प्रति किग्रा

भोज्य II को खरीदने में ₹ 7 लगते हैं। उपर्युक्त को एक रैखिक प्रोग्रामन

समस्या बनाकर ग्राफ द्वारा हल करके  प्रति किग्रा मिश्रण का न्यूनतम

मूल्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6PuxgwUOCd7J


14. एक तेल कारखाने में दो डिपो A तथा B है , जिनकी क्षमताएँ  क्रमशः

7000 लीटर और 4000 लीटर की है । कारखाने द्वारा तीन पेट्रो ल

पंपों D ,E और F के  लिए आपूर्ति करनी है , जिनकी आवश्यकताए

क्रमशः 4500 लीटर , 3000 लीटर और 3500 लीटर की है । डिपो से

पेट्रो ल पंपों की दूरियाँ (km में ) निम्नांकित सारणी के  अनुसार है 

 


यह मानते हुए कि परिवहन व्यय प्रति 10 लीटर पर प्रति किलोमीटर 1

रुपया है , ज्ञात कीजिए कि कै सी आपूर्ति योजना अपनाई जाए, जिससे

परिवहन व्यय का न्यूनतमीकरण हो जाए ? न्यूनतम व्यय क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HouRVSsgJjGO


15. एक विक्रे ता कु छ पंखे और सिलाई मशीन खरीदना चाहता है उसके

पास मात्र 5760 रू. निवेश करने को है और अधिकतम 20 वस्तुओ को

रखने की जगह है एक पंखे का मूल्य 360 रू. और सिलाई मशीन पर

मूल्य 240 रू है उसे आशा है कि वह एक पंखे को 22 रू के  लाभ पर

और एक सिलाई मशीन को 18 रू के  लाभ पर बेच सकता है यह मानते

हुए कि वह खरीदा हुआ सब सामान बेच सके गा, वह अपने घन को

किस प्रकार निवेशित करे कि उसे अधिकतम लाभ मिले ? आलेखित

विधि से हल करें एवं अधिकतम लाभ निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HouRVSsgJjGO
https://dl.doubtnut.com/l/_nIG3ciUqApP9


16. एक निर्माणकर्ता कम्पनी एक उत्पाद के  दो नमूने A और B बनाती

है। नमूने A के  प्रत्येक नग बनाने के  लिए 9 श्रम घण्टे और घण्टा पॉलिश

करने के  लिए लगता है जबकि नमूना B के  प्रत्येक नग के  बनाने में 12

श्रम घण्टे था पॉलिश करने में श्रम घंटा की आवश्यकता होती है। बनाने

तथा पॉलिश करने के  लिए उपलब्ध अधिकतम श्रम घण्टे क्रमशः 180

तथा 30 है। कम्पनी नमूने 4 के  प्रत्येक नग पर 8000 रु तथा नमूना B

के  प्रत्येक नग पर 12000 रु का लाभ कमाती है | नमूना A और B

नमूना के  कितने नागों का अधिकतम लाभ कमाने के  लिए प्रति सप्ताह

निर्माण करना चाइए ? प्रति सप्ताह अधिकतम लाग क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jdkv38Qpx1Mu


17. एक प्रकार के  के क के  लिए 200 ग्राम आटा तथा 25 ग्राम वसा की

आवश्यकता होती है तथा दूसरी प्रकार के  के क के  लिए 100 ग्राम

आटा तथा 50 ग्राम वसा की आवश्यकता होती है। के कों की

अधिकतम संख्या ज्ञात कीजिए जो 5 किग्रा आटे तथा 1 किग्रा वसा से

बन सकते है। यह माँ लिया गया है की के कों को बाने के  लिए अन्य

पदार्थों की कमी नहीं रहेगा।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक कम्पनी 3 प्रकार के  कै लकु लेटर A, B तथा C अपनी दो

फै क्टरियों I तथा II में तैयार करती है। कम्पनी के  पास A प्रकार के

कम-से-कम 6,400, B प्रकार के  कम-से-कम 4,000 तथा C प्रकार के

कम-से-कम 4,800 कै लकु लेटरों को तैयार करने का अनुबन्ध है।

https://dl.doubtnut.com/l/_80wmlyZHYPXN
https://dl.doubtnut.com/l/_ggmSyvfy6Ryu


अभ्यास 12 1

फै क्टरी I में प्रतिदिन A प्रकार के  50 कै लकु लेटर, B प्रकार के  50

कै लकु लेटर और C प्रकार के  30 कै लकु लेटर तैयार होते हैं, जबकि

फै क्टरी II में प्रतिदिन A प्रकार के  40 कै लकु लेटर, B प्रकार के  20

कै लकु लेटर और C प्रकार के  40 कै लकु लेटर तैयार होते हैं। फै क्टरी I

को चलाने में प्रतिदिन रु 12,000 का खर्च आता है तथा फै क्टरी II को

चलाने में रु 15,000 का। प्रत्येक को कम-से-कम कितने -कितने दिन

चलना होगा, जिससे फै क्टरी चलाने का खर्चा न्यूनतम हो, और मांग भी

पूरी हो सके । प्रश्न को रेखिक प्रोग्रामन समस्या बनाकर ग्राफ द्वारा हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ggmSyvfy6Ryu


1. आलेखीय विधि से निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्याओं को हल कीजिए 

निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत Z = 20x + 10y का न्यूनतमीकरण कीजिए 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y ≤ 40, 3x + y ≥ 30, 4x + 3y ≥ 60

x, y ≥ 0

2. आलेखीय विधि से निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्याओं को हल कीजिए 

निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत Z = 8x + 7y का अधिकतमीकरण कीजिए 

 तथा

वीडियो उत्तर देखें

3x + y ≤ 66, x + y ≤ 45, x ≤ 20, y ≤ 40

x, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_uuJwZF99E32j
https://dl.doubtnut.com/l/_GwK4Sxbgyb0r
https://dl.doubtnut.com/l/_QeNmp2bAxuqT


3. ग्राफ़िय विधि से निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्याओं को हल कीजिए : 

निम्न अवरोधों के  अंतर्गत Z = 3x + 5y का न्यूनतमीकरण कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x + 3y ≥ 3, x + y ≥ 2, x, y ≥ 0

4. आलेखीय विधि से निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्याओं को हल कीजिए

निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत Z = 50x + 15y का अधिकतमीकरण

कीजिए 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

5x + y ≤ 100, x + y ≤ 60 x, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_QeNmp2bAxuqT
https://dl.doubtnut.com/l/_LXuz62yUmdYZ


5. आलेखीय विधि से निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्याओं को हल कीजिए 

निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत Z = 20x + y का न्यूनतमीकरण कीजिए 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y ≤ 40, 3x + y ≥ 30, 4x + 3y ≥ 60

x, y ≥ 0

6. आलेखीय विधि से निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्याओं को हल कीजिए 

निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत Z = 5x + 7y का अधिकतमीकरण कीजिए 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 4, 3x + 8y ≤ 24, 10x + 7y ≤ 35

x, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fYH95zEHPAwa
https://dl.doubtnut.com/l/_oUxcYtUKEhpm
https://dl.doubtnut.com/l/_yZTJ6QmZCTsl


7. आलेखीय विधि से निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्याओं को हल कीजिए 

अधिक्तमीकरण  


s.t.  


 


.

वीडियो उत्तर देखें

Z = 3x + 4y

x + y ≤ 4

x ≥ 0

y ≥ 0

8. आलेखीय विधि से निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्याओं को हल कीजिए 

न्यूनतम  


s.t.  


 


.

वीडियो उत्तर देखें

Z = − 3x + 4y

x + 2y ≤ 8

3x + 2y ≤ 12

x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_yZTJ6QmZCTsl
https://dl.doubtnut.com/l/_FdBaOJxPRrL8


वीडियो उत्तर देखें

9. आलेखीय विधि से निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्याओं को हल कीजिए 

अधिकप  


s.t.  


 


.

वीडियो उत्तर देखें

Z = 5x + 3y

3x + 5y ≤ 15

5x + 3y ≤ 10

x ≥ 0, y ≥ 0

10. आलेखीय विधि से निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्याओं को हल

कीजिए 

निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत  का न्यूनतमीकरण कीजिए

 तथा 

Z = 3x + 2y

x + y ≥ 8, 3x + 5y ≤ 15 x, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FdBaOJxPRrL8
https://dl.doubtnut.com/l/_YqSehwYd33aT
https://dl.doubtnut.com/l/_YIhbjthb3ktu


वीडियो उत्तर देखें

11. आलेखीय विधि से निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्याओं को हल कीजिए

निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत  का न्यूनतमीकरण और

अधिकतमीकरण कीजिए 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

Z = 3x + 9y

x + 3y ≤ 60, x + y ≥ 10, x ≤ y x, y ≥ 0

12. आलेखीय विधि से निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्याओं को हल

कीजिए 

निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत  का न्यूनतमीकरणZ = 200x + 500y

https://dl.doubtnut.com/l/_YIhbjthb3ktu
https://dl.doubtnut.com/l/_v9XMbWDGG2ES
https://dl.doubtnut.com/l/_79CdRalDgTO7


अभ्यास 12 2 लघु उत्तरीय प्रश्न

कीजिए 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y ≥ 10, 3x + 4y ≤ 24 x, y ≥ 0

13. आलेखीय विधि से निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्याओं को हल

कीजिए 

निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत  का अधिकतमीकरण

कीजिए 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

Z = 4x + y

x + y ≤ 50, 3x + y ≤ 90 x, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_79CdRalDgTO7
https://dl.doubtnut.com/l/_HQ6reyup1gxu


1. विटामिन A और B दो विभिन्न आहार  और   में हैं। आहार 

   की प्रत्येक इकाई विटामिन A की 2 इकाई तथा विटामिन B की 3

इकाई रखती है। आहार    की प्रत्येक इकाई विटामिन A की 4

इकाई तथा विटामिन B की 2 इकाई रखती है। आहार    और  

की प्रत्येक इकाई की लागत क्रमश: ₹ 5 और ₹ 2.5 है। किसी भी

व्यक्ति के  लिए एक दिवस की न्यूनतम आवश्यकता A और B की

क्रमश: 40 और 50 इकाई की है। यह मानते हुए कि न्यूनतम लागत

पर आहार की आवश्यक मात्रा उपलब्ध होती है, रै खिक प्रोग्रामन का

सूत्रीकरण कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

F1 F2 F1

F2

F1 F2

https://dl.doubtnut.com/l/_H7TEZvflnAbK


2. किसी व्यक्ति को अपना स्वास्थ्य बनाये रखने के  लिए भिन्न प्रकार के

मिनरल की आवश्यकता होती है। माना के वल तीन प्रकार के  पोषक हैं-

कै ल्सियम, प्रोटीन और कै लोरी। व्यक्ति दो प्रकार का आहार लेता है-I

और II, जिसकी विभिन्न जानकारियाँ निम्न सारणी में हैं : 

   

   दोनों प्रकार के  आहारों का कौन-सा संयोजन आवश्यक होगा ताकि

लागत कम-से-कम हो ? इसके  लिए रैखिक प्रोग्राम का सूत्रीकरण

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ySSBTutzgkT9


3. एक बीमार व्यक्ति के  लिए एक आहार से कम-से-कम विटामिन की

4000 इकाइयां खनिज की 50 इकाइयां और कै लोरीज की 1400

इकाइयां होनी चाहिए दो भोज्य A और B उपलब्ध है जिनकी कीमत

क्रमशः 4 रू और 3 प्रति इकाई है यदि A की एक इकाई में विटामिन

200 की इकाई 1 खनिज की इकाई और कै लोरीज की 40 इकाई हो

एवं B की एक इकाई में विटामिन 100 इकाई 2 खनिज और इकाई

और कै लोरीज की 40 इकाई हो तो ज्ञात करें की भोज्यों का कै सा

सम्मिश्र किया जाए की आवश्यक तत्वों को पूरा करते हुए मूल्य

न्यूनतम हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lQI2wm0sCpoW


4. दो आहार  और    में थायमीन, फॉस्फोरस और आयरन

शामिल हैं। उनकी मात्रा निम्न सारणी में है : 

 


आहार में 1.00 mg thiamine, 7.50 mg phosphorous और

10.00 gm iron होना चाहिए।    की कीमत ₹0.20 प्रति 25 gm

है तथा    की ₹0.15 प्रति 25 gm है। आहार की न्यूनतम लागत

प्राप्त कीजिए। 

उत्तर देखें

F1 F2

F1

F2

5. दो प्रकार के  आहारों का मिश्रण तैयार किया जाता है जिसमें

विटामिन A, B, C तथा D क्रमश: 6 इकाई, 7 इकाई, 11 इकाई तथा 9

इकाई हैं। आहार X और Y के  1 किया में विटामिन A,B,C, D की मात्रा

https://dl.doubtnut.com/l/_egYFFBABJ2eV
https://dl.doubtnut.com/l/_kwOVI8iILGZc


निम्नानुसार है :  

 


आहार X और Y के  1 किया की लागत क्रमश: ₹6 और 18 है। मिश्रण

की न्यूनतम लागत ज्ञात कीजिए जो कि वांछित भोजन के  लिए

आवश्यक होगी। 

उत्तर देखें

6. दो आहारों A और B का मिश्रण तैयार किया जाता है जिसमें कम से

कम 0.5 मिग्रा. थायमीन और 600 कै लोरी है। A की प्रत्येक इकाई

0.12 मिग्रा. थायमीन और 100 कै लोरी रखती है जबकि B की प्रत्येक

इकाई 0.10 मिग्रा. थायमीन और 150 कै लोरी रखती है। यदि प्रत्येक

आहार की लागत प्रति इकाई 10 पैसे है तो लघुतम लागत के  लिए

प्रत्येक की कितनी इकाई होनी चाहिए? 

https://dl.doubtnut.com/l/_kwOVI8iILGZc
https://dl.doubtnut.com/l/_gSBPZIyZoX8J


वीडियो उत्तर देखें

7. किसी व्यक्ति को अपना स्वास्थ्य बनाये रखने के  लिए भिन्न प्रकार के

मिनरल की आवश्यकता होती है। माना के वल तीन प्रकार के  पोषक हैं-

कै ल्सियम, प्रोटीन और कै लोरी। व्यक्ति दो प्रकार का आहार लेता है-I

और II, जिसकी विभिन्न जानकारियाँ निम्न सारणी में हैं : 

   

   दोनों प्रकार के  आहारों का कौन-सा संयोजन आवश्यक होगा ताकि

लागत कम-से-कम हो ? इसके  लिए रैखिक प्रोग्राम का सूत्रीकरण

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gSBPZIyZoX8J
https://dl.doubtnut.com/l/_dfgHjnTSXX5g
https://dl.doubtnut.com/l/_0h0dakuq5K4h


8. गेहूँ  और चावल का एक मिश्रण तैयार किया जाता है जिसमें कम-से-

कम 88 मिग्रा प्रोटीन और 36 मिग्रा आयरन हो। गेहूँ  के  प्रति किग्रा में

प्रोटीन और आयरन क्रमश: 80 मिग्रा तथा 40 मिग्रा होता है। चावल के

प्रति किग्रा में प्रोटीन और आयरन की मात्रा क्रमशः 100 मिग्रा तथा 30

मिग्रा होती है। यदि गेहूँ  ₹5 प्रति किग्रा तथा चावल ₹4 प्रति किग्रा हो

तो मिश्रण की न्यूनतम लागत ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

9. एक कम्पनी A तथा B, दो प्रकार के  उत्पादों का उत्पादन करती है

जिनकी लागत क्रमश: ₹60 तथा ₹80 है। कम्पनी अपने एक नियमित

ग्राहक को अपने समझौते के  अनुसार उत्पाद 'B' की 200 इकाई की

सप्लाई देती है। उत्पाद A को एक मशीन घण्टे की आवश्यकता है

जबकि उत्पाद B के  लिए कम्पनी में घण्टों की प्रचुर मात्रा उपलब्ध है।

https://dl.doubtnut.com/l/_0h0dakuq5K4h
https://dl.doubtnut.com/l/_iribFt2Erh89


उत्पाद A के  लिए उपलब्ध मशीन घण्टों की संख्या 400 है। उत्पाद A

तथा B की प्रत्येक इकाई के  उत्पादन में प्रत्येक को एक श्रम घण्टे की

आवश्यकता है तथा श्रम घण्टों की कु ल उपलब्ध संख्या 500 है।

कम्पनी प्रदत्त आवश्यकताओं का पालन करते हुए उत्पादन व्यय को

कम करना चाहती है। समस्या का LPP के  रूप में सूत्रीकरण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक कम्पनी दो प्रकार के  उत्पाद A और B बनाती है जिसे बनाने के

उपरान्त सफाई के  लिए मशीन शोध पर भेजा जाता है। A और B की

प्रत्येक इकाई के  लिए प्रत्येक दुकान पर श्रम घण्टे वांछित हैं और श्रम

घण्टों की संख्या प्रति सप्ताह निम्न प्रकार उपलब्ध है:  

 


A के  विक्रय पर ₹30 तथा B पर ₹ 20 प्रति इकाई लाभ होता है। A

https://dl.doubtnut.com/l/_iribFt2Erh89
https://dl.doubtnut.com/l/_NtRX8kouXuGY


और B का उत्पादन प्रति सप्ताह निर्धारित करना प्रमुख समस्या है, |

कु ल लाभ अधिकतम है। रै खिक प्रोग्रामन का सूत्रीकरण कीजिए। | 

वीडियो उत्तर देखें

11. एक कम्पनी दो प्रकार के  उत्पाद A और B बनाती है और उन्हें

क्रमशः ₹ 2 तथा ₹ 3 के  लाभ पर बेचती है। प्रत्येक उत्पाद दो मशीनों

 और  से होकर जाता है। A को मशीन  पर 1 मिनट तथा

मशीन  पर 2 मिनट लगते हैं, जबकि B को मशीन    पर 1

मिनट और    पर 1 मिनट लगते हैं। मशीन  6 घण्टे 40 मिनट

से अधिक के  लिए उपलब्ध नहीं है जबकि मशीन    प्रत्येक कार्य

दिवस में 10 घण्टे के  लिए उपलब्ध है। रै खिक प्रोग्रामन का सूत्रीकरण

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

M1 M2 M1

M2 M1

M2 M1

M2

https://dl.doubtnut.com/l/_NtRX8kouXuGY
https://dl.doubtnut.com/l/_arKogwdcs5cG


12. एक निर्माता फै क्टरी में ऑटोमोबाइल तथा ट्रक का निर्माण करता

है जो दो दुकानों में विभाजित है। दुकान में A असेम्बल का कार्य होता

है, प्रत्येक ट्रक पर 5 मानव दिन तथा प्रत्येक ऑटोमोबाइल पर 2 मानव

दिन लगते है। दुकान B में फिनिशिंग   का कार्य होता है, प्रत्येक 

ऑटोमोबाइल तथा ट्रक पर मानव 3 दिन लगते हैं क्योंकि दूकान A के

पास प्रति सप्ताह 180 मानव दिन हैं जबकि दुकान B के  पास 135

मानव दिन हैं। यदि निर्माता को प्रत्येक ट्रक पर ₹ 30,000 तथा

ऑटोमोबाइल पर ₹ 2,000 का लाभ होता है। अधिकतम लाभ के  लिए

कितना उत्पादन होना चाहिए? रैखिक प्रोग्रामन का सूत्रीकरण करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_arKogwdcs5cG
https://dl.doubtnut.com/l/_ohD3Ik5zpCrf


13. उत्पादन संबंधी समस्या (Manufacturing problem ) एक

उत्पादन के  कारखाने में तीन I , II और III लगी हैं | मशीनें I और II

अधिकतम 12 घंटे तक चलाए जाने की क्षमता रखती है । जबकि

मशीन III प्रतिदिन कम से कम 5 घंटे चलना चाहिए । निर्माणकर्ता

के वल दो प्रकार के  सामान M और N का उत्पादन करता है, जिनमें

प्रत्येक के  उत्पादन में तीनों मशीनों की आवश्यकता होती है । M और

N के  प्रत्येक उत्पाद के  एक नग उत्पादन में तीनों मशीनों के  संगत लगे

समय (घंटो में ) निम्न लिखित सारणी में दिए हैं । 

 


वह उत्पाद M पर Rs 600 प्रति नग और उत्पाद N पर Rs 400 प्रति

नग की दर से लाभ कमाती है । मानते हुए कि उसके  सभी उत्पाद बिक

जाते हैं , जिनका उत्पादन किया गया है, तब ज्ञात कीजिए कि प्रत्येक

https://dl.doubtnut.com/l/_yt6yNXqdxBng


उत्पाद के  कितने नगों का उत्पादन किया जाए , जिससे लाभ का

अधिकतमीकरण हो ? अधिकतम लाभ क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

14. एक निर्माता A और B दो प्रकार के  चाय के  कप बनाता है। इस हेतु

तीन प्रकार की मशीनों की आवश्यकता है। मशीन पर लगने वाला

समय मिनट में निम्न है: 

 

प्रत्येक मशीन प्रतिदिन 6 घण्टे के  लिए उपलब्ध है। यदि प्रत्येक चाय का

कप A पर लाभ 75 पैसे तथा प्रत्येक चाय का कप B पर लाभ 50 पैसे

है। दिखाइए कि अधिकतम लाभ के  लिए प्रतिदिन प्रकार के  15 चाय के

कप तथा B प्रकार के  30 चाय के  कप का निर्माण होना चाहिए।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_yt6yNXqdxBng
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वीडियो उत्तर देखें

15. एक कम्पनी दो तरह की कलम A और B निर्मित करती है A और

B पर प्रति कलम लाभ क्रमशः 5 रू और 3 रू है प्रत्येक कलम A के

लिए कच्चे माल जी जरूरत कलम B की दोगुनी है कच्चे माल की

अधिकतम उपलब्धता प्रतिदिन 1000 कलम के  लिए है कलम A के

लिए एक ख़ास तरह के  क्लिप की आवश्यकता है जो प्रतिदिन

अधिकतम 400 उपलब्ध है कलम B के  लिए प्रतिदिन 700 क्लिप

उपलब्ध है महत्तम लाभ के  लिए कम्पनी को प्रतिदिन प्रत्येक की कितनी

कलमों का निर्माण करना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें
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16. एक फै क्ट्री  में A और B दो प्रकार के  स्क्रू    का निर्माण होता है।

प्रत्येक प्रकार को दो मशीनों की आवश्यकता होती है—एक स्वचालित

और दूसरा हस्तचालित। स्वचालित मशीन पर 4 मिनट तथा

हस्तचालित मशीन पर 6 मिनट लगता है जब स्क्रू    A का एक पैके ट

बनाया जाता है।   इसी प्रकार स्क्रू  B बनाने के  लिए स्वचालित मशीन

पर 6 मिनट तथा हस्तचालित मशीन पर 8 मि० लगता है।   प्रत्येक

मशीन प्रतिदिन 4 घण्टे के  लिए ही उपलब्ध है।  स्क्रू  A और B के  प्रत्येक

पैके ट पर लाभ क्रमश: 70 पैसे तथा ₹1 है। अधिकतम लाभ प्राप्त करने

के  लिए निर्माता को दोनों प्रकारों के    स्क्रू  के  कितने पैके ट प्रतिदिन

उत्पादित करना चाहिए? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MmwIZvVJGCsQ


17. एक फर्म A और B दो प्रकार के  बिजली के  उत्पाद बनाती है जिन

पर क्रमश: ₹ 20 प्रति इकाई तथा ₹ 30 प्रति इकाई का लाभ होता है।

A की प्रत्येक इकाई को 3 मोटरों और 4 ट्रां सफॉर्मरों की आवश्यकता

होती है, जबकि B की प्रत्येक इकाई को 2 मोटरों तथा 4 ट्रां सफॉर्मरों

की आवश्यकता होती है। प्रति माह 210 मोटरों तथा 300 ट्रां सफॉर्मर

की कु ल सप्लाई है। प्रकार B एक निर्यात मॉडल है जिसे वोल्टेज

स्टेबलाइजर की आवश्यकता होती है जो प्रतिमाह के वल 65 इकाई ही

उपलब्ध हैं। अधिकतम लाभ के  लिए रैखिक प्रोग्रामन का सूत्रीकरण

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x9PgUlE9EGv1


18. एक कम्पनी P और Q दो प्रकार के  उत्पाद बनाती है। उत्पाद P पर

कर्टिंग तथा असेम्बलिंग हेतु क्रमशः 5 मिनट और 10 मिनट लगता है,

जबकि Q पर प्रत्येक असेम्बली 8 मिनट का समय तगता है। कटिंग

और असेम्बलिंग हेतु क्रमशः 3 घण्टे 20 मिनट तथा 4 घण्टे उपलब्ध है।

P तथा Q दोनों प्रकारों पर लाभ 50 पैसे और 60 पैसे हैं। अधिकतम

लाभ के  लिए दोनां प्रकारों की कितनी संख्या उत्पादित करी चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

19. एक किसान दो प्रकार के  चारे  P और Q को मिलाता (मिश्रण ) है ।

P प्रकार के  चारे  , जिसका मूल्य Rs 250 प्रति थैला जोकि पोषक तत्व

a के  3 मात्रक , तत्व B के  2 .5 मात्रक और तत्व C से 2 मात्रक रखता

है जबकि Q प्रकार का चारा जिसका मूल्य Rs 200 प्रति थैला है ,

https://dl.doubtnut.com/l/_CkLCbOvXMCKo
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पोषक तत्व A का 1 .5 मात्रक , तत्व B का 11 .25 मात्रक और तत्व C

से तीन मात्रक रखता है । पोषक तत्वों A , B , और C की न्यूनतम

आवश्यकताए क्रमशः 18 मात्रक , 45 मात्रक और 24 मात्रक है प्रत्येक

प्रकार के  थैलो की संख्या ज्ञात कीजिए ताकि मिश्रण के  प्रत्येक थैले का

मूल्य न्यूनतम हो ? मिश्रण के  प्रत्येक थैले का न्यूनतम मूल्य क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. एक फर्नीचर निर्माता कु र्सी और मेज बनाता है। इस हेतु दो मशीनों

A और B की आवश्यकता होती है। कु र्सी को मशीन A पर 2 घण्टे तथा

B पर 6 घण्टे लगते है। मेज को A और B पर क्रमशः 4 व 2 घण्टे लगते

हैं। A और B के  लिए प्रतिदिन क्रमशः 16 घण्टे और 30 घण्टे उपलब्ध

हैं। कु र्सी और मेज पर लाभ क्रमश: ₹ 3 तथा ₹ 5 का है। अधिकतम

https://dl.doubtnut.com/l/_IWVYi53vIcAP
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लाभ के  लिए रैखिक प्रोग्रामन का सूत्रीकरण कीजिए और ग्राफ

बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक कम्पनी A और B दो प्रकार के  जेवर बनाती है जिसमें सोने

और चाँदी की आवश्यकता होती है। A की प्रत्येक इकाई के  लिए 3gm

चाँदी और 1gm   सोने की आवश्यकता है। जबकि B को 1gm चाँदी

तथा 2 gm सोने कि आवश्यकता है। कम्पनी 9gm चोदा आर  और

8gm  सोना का उत्पादन करती है। यदि A और B की प्रत्येक इकाई

पर लाभ क्रमश: ₹40 और ₹50 है, अधिकतम लाभ के  लिए कम्पनी

को दोनों प्रकार का कितना उत्पादन करना चाहिए? अधिकतम लाभ

क्या होंगे?

वीडियो उत्तर देखें
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22. एक कम्पनी A और B दो प्रकार के  उत्पाद बनाती है। उत्पाद A पर

कटिंग और असेम्बलिंग हेतु क्रमश: 5 मिनट और 10 मिनट लगता है,

जबकि B पर प्रत्येक असेम्बली 8 मिनट का समय लगता है। कटिंग

और असेम्बलिंग हेतु क्रमश:3 घण्टे 20 मिनट तथा 4 घण्टे उपलब्ध है।

A और B दोनो प्रकारों पर लाभ क्रमश: 50 पैसे और पैसे है। अधिकतम

लाभ के  लिए दोनों प्रकारों की कितनी संख्या उत्पादित करनी चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

23. एक निर्माता A और B दो प्रकार के  उत्पाद बनाता है। उत्पाद A को

₹ 200 में बेचा जाता है और इसके  निर्माण में 1/2 घण्टा लगता है।

उत्पाद B को ₹ 300 में बेचा जाता है और उसके  निर्माण में 1 घण्टा

https://dl.doubtnut.com/l/_rTCJKWHpHIq7
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लगता है। A और B के  लिए स्थायी ऑर्डर क्रमश: 14 और 16 उत्पाद

का है। एक सप्ताह में उत्पादन हेतु 40 घण्टे उपलब्ध हैं तथा साप्ताहिक

टर्नओवर ₹ 10,000 से कम नहीं होना चाहिए। उत्पाद A और B पर

लाभ क्रमश: ₹ 20 तथा ₹ 30 का है। अधिकतम लाभ के  लिए कितना

उत्पादन होना चाहिए ? अधिकतम लाभ भी प्राप्त कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

24. एक दवा निर्माता A और B प्रकार की दवाइयाँ बनाता है। A और B

के  लिए कच्चा माल क्रमश: 20,000 बोतल तथा 40,000 बोतल

उपलब्ध हैं लेकिन के वल 45,000 बोतल में ही दवा को रखा जा

सकता है। A की 1,000 बोतल तैयार होने में 3 घण्टे तथा B को

1,000 बोवल तैयार होने में 1 घण्टा लगता है। इस हेतु 66 घण्टे

https://dl.doubtnut.com/l/_ihk8btH7gijU
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उपलब्ध है। A और B पर लाभ क्रमश: ₹8 और ₹7 का है। अधिकतम

लाभ के  लिए निर्माता को क्या करना चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

25. एक निर्माता और दो प्रकार के  उत्पाद बनाता है। उसके  पास 30

इकाई श्रम और 17 इकाई पूँजी है। x की एक इकाई के  निर्माण में 2

इकाई श्रम और 3 इकाई पूंजी की आवश्यकता है। इसी प्रकार हेतु 3

इकाई श्रम तथा 1 इकाई पूंजी की आवश्यकता है। यदि x और yकी

प्रति इकाई कीमत क्रमश: ₹ 100 तथा ₹ 120 हो तो अधिकतम लाभ

के  लिए निर्माता को अपने संसाधन का किस प्रकार उपयोग करना

चाहिए? ग्राफ विधि का उपयोग कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें
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26. एक कम्पनी दो प्रकार की वस्तुएँ A और B बनाती हैं। दो विभागों

assembling और finishing से इन उत्पादों को गुजरना होता है।

प्रथम विभाग की अधिकतम क्षमता प्रति सप्ताह 60 घण्टे तथा दुसरे

विभाग का प्रति सप्ताह 48 घण्टे की है। उत्पाद A को assembling

और finishing में क्रमशः 4 और 2 घण्टे लगते हैं जबकि B हेतु क्रमशः

2 और 4 घण्टे लगते है। यदि A और B की प्रत्येक इकाई पर लाभ

क्रमशः ₹6 और ₹8 है तो अधिकतम लाभ हेतु प्रति सप्ताह निर्मित होने

वाले उत्पाद A और B की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27. एक कम्पनी दो प्रकार के  उत्पाद A और B बनाती है। प्रकार A को

cutting और assembling के  लिए क्रमशः 5 मिनट तथा 10 मिनट
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लगते हैं। प्रकार B को इस हेतु क्रमश: 8 मिनट दोनों में समान समय

लगता है। cutting और assembling के  लिए प्रतिदिन क्रमश: घण्टे

तथा 4 घण्टे उपलब्ध हैं। A और B पर लाभ क्रमशः ₹50 तथा ₹60 का

है। अधिकतम लाभ के  लिए कम्पनी को प्रतिदिन प्रत्येक प्रकार के

कितने उत्पाद बनाने चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

28. एक छोटी फरम हार (Necklaces) तथा कं गन (Bracelets) का

निर्माण करती है। यह फर्म प्रतिदिन अधिक से अधिक कु ल 24 हारों

तथा कं गनों का निर्माण कर सकती है। हार के  निर्माण में 1 घण्टा और

कं गन के  निर्माण में 1/2 घण्टा लगता है। प्रतिदिन उपलब्ध घण्टों की

संख्या 16 है। कँ गन पर लाभ 2 रु. तथा हार पर लाभ 1 रु. है।
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अधिकताम लाभ कमाने के  लिए प्रतिदि प्रत्येक उत्पाद का कितना

उत्पादित करना चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

29. एक फर्म A और B दो प्रकार के  उत्पाद बनाती है और उन्हें क्रमशः

प्रति इकाई ₹6 तथा ₹ 3 के  लाभ पर बेचती है। प्रत्येक उत्पाद दो

मशीनों  और   से गुजरता है। A उत्पाद को  और  पर

क्रमश: 1 मिनट और 2 मिनट लगते हैं जबकि B उत्पाद को  और 

 पर क्रमश: 1 मिनट और 1 मिनट लगते हैं। मशीन  और  

प्रति दिवस क्रमशः 5 घण्टे तथा 6 घण्टे के  लिए उपलब्ध है। अधिकतम

लाभ के  लिए फर्म को प्रतिदिन दोनों प्रकारों की कितनी संख्या

उत्पादित करना चाहिए। ग्राफीय विधि से हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

M1 M2 M1 M2

M1

M2 M1 M2
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अभ्यास 12 2 परिवहन सम्बन्धी समस्या Transportation Problems

30. एक खिलौना कम्पनी A और B दो प्रकार की गुड़ियों का निर्माण

करती है। मार्कि ट परीक्षणों तथा उपलब्ध संसाधनों से संके त मिलता है

कि सम्मिलित उत्पादन स्तर प्रति सप्ताह 1200 गुड़ियो से अधिक नही

होना चाहिए और B प्रकार की गुड़ियों की अधिक से अधिक माँग

Aप्रकार की गुड़ियों की आधी है। इसके  अतिरिक्त A प्रकार की गुड़ियों

का उत्पादन स्तर दूसरे प्रकार की गुड़ियों के  उत्पादन स्तर के  तीन गुने

से 600 नग अधिक है। यदि कम्पनी A और B प्रत्येक गुड़िया पर क्रमशः

12 और 16 का लाभ कमाती है, लाभ का अधि कतमीकरण करने के

लिए प्रत्येक के  कितने नगों का साप्ताहिक उत्पादन करना चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DYLkdPKfQEcd
https://dl.doubtnut.com/l/_ta4oIHuH7bwS


1. एक एयरलाइन किसी समूह को प्लेन चार्टर करने हेतु सहमत है।

समूह को 100 प्रथम श्रेणी सीट, 300 टूरिस्ट श्रेणी सीट की

आवश्यकता है। एयरलाइन दो प्रकार के  मॉडल का प्रयोग करता है,

314 प्लेन जिसमें 20 प्रथम श्रेणी और 30 टूरिस्ट श्रेणी की सीट है तथा

535 प्लेन जिसमें 20 प्रथम श्रेणी और 60 टूरिस्ट श्रेणी की सीट

उपलब्ध हैं। 314 प्लेन की प्रत्येक उड़ान पर लागत ₹1 लाख तथा 535

प्लेन की प्रत्येक उड़ान पर ₹ 1.5 लाख है। उड़ान पर कम-से-कम लागत

आये, इस हेतु प्रत्येक प्रकार के  कितने प्लेन का उपयोग करना चाहिए ?

रैखिक प्रोग्रामन का सूत्रीकरण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yAmFonN80cFb


2. एक दवा पनी की दो फै क्टरी A और B स्थानों पर है। इनसे तीन

एजेंसी P, Q और R को सप्लाई होती है। इन एजेन्सी की मासिक

आवश्यकता क्रमश: 40, 40 और 50 पैके ट की है, जबकि फै क्टरी A

और B क्रमशः 60 और 70 पैके ट बनाते है।   फै क्टरी से   एजेन्सी तक

प्रति पैके ट ट्रां सपोर्टेशन लागत निम्न सारणी में दी गई हैं। 

 


ट्रां सपोर्टेशन लागत न्यूनतम रखने के  लिए प्रत्येक फै क्टरी से प्रत्येक

एजेन्सी तक कितने पैके ट भेजे जाने चाहिए। न्यूनतम लागत भी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kUQY3iidokYB


3. एक हवाई जहाज अधिकतम 200 यात्रियों को यात्रा करा सकता है।

प्रत्येक प्रथम श्रेणी के  टिकट पर ₹ 1,000 और सस्ते श्रेणी के  टिकट पर

₹ 600 का लाभ कमाया जा सकता है। एयरलाइन कम-से-कम 20

सीटें प्रथम श्रेणी के  लिए आरक्षित करती है। तथापि प्रथम श्रेणी की

अपेक्षा कम-से-कम 4 गुने यात्री सस्ती श्रेणी के  टिकट से यात्रा करते हैं।

ज्ञात कीजिए कि प्रत्येक प्रकार के  कितने टिकट बेचे जायें कि लाभ का

अधिकतमीकरण हो ? अधिकतम लाभ क्या होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

4. एक तेल कम्पनी के  पास दो डिपो हैं, A और B जिनकी क्षमता

क्रमश: 7,000 ली, और 4,000 ली. है। कम्पनी तीन पेट्रो ल पम्प D, E

तथा F को तेल सप्लाई करती है जिनकी क्षमता क्रमशः 4,500,

https://dl.doubtnut.com/l/_z3VbeLJ9oUK3
https://dl.doubtnut.com/l/_CoBKQrI9Tmej


3,000 और 3,500 ली. है। डिपो और पेट्रो ल पम्प के  मध्य दूरी निम्न

सारणी में दर्शाई गई है :  

   


यह मानते हुए कि प्रति 10 किमी. प्रति ली.₹1 परिवहन लागत लगती है,

परिवहन लागत न्यूनतम रखने के  लिए डिलीवरी किस प्रकार की जानी

चाहिए ?  

वीडियो उत्तर देखें

5. एक उत्पादक का मत है कि मनुष्य तथा खी मजदूरों की कार्य क्षमता

समान होती है। अत: वह उन्हें समान मजदूरी देता है। उसके  पास 30

इकाई मजदूर (खी एवं पुरुष) तथा 17 इकाई पूँजी (capital) है।

इनका उपयोग करके  वह A तथा B दो प्रकार के  उत्पादों का उत्पादन

https://dl.doubtnut.com/l/_CoBKQrI9Tmej
https://dl.doubtnut.com/l/_DgUJ6AkwnmC5


अभ्यास 12 2 विविध समस्याएँ  Miscellaneous Problems

करता है। उत्पाद A की एक इकाई उत्पादन में वह 2 श्रमिकों तथा तीन

इकाई पूँजी की आवश्यकता होती है तथा उत्पाद B के  उत्पादन में उसे

3 इकाई अगिको तथा एक इवाई पूँजी की आवश्यकता होती है। यदि A

तथा B का मूल्य क्रमश: ₹ 100 तथा ₹ 120 प्रति इकाई है। उसको

अपने साधनों का उपयोग किस प्रकार से करना चाहिए जिससे

अधिकतम राजस्व प्राप्त हो। उपर्युक्त समस्या की L.P.P. बनाइए तथा

आप उत्पादक के  मत "खी तथा पुरुष की कार्य क्षमता समान होती है।

अत: उन्हें समान पराश्रमिक मिलना चाहिए।" से कहाँ तक सहमत हैं?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DgUJ6AkwnmC5


1. अमित के  गणित के  शिक्षक ने उसे सवालों की तीन लम्बी सूची दी

इस शर्त के  साथ कि उनमें से 100 से अधिक (सही हल) नहीं जमा

करना है। प्रथम सेट का प्रत्येक सवाल 5 अंक का है, द्वितीय सेट का 4

अंक, तृतीय सेट का 6 अंक। अमित को 5 अंक के  सवालों को हल

करने में 3 मिनट लगते हैं, जबकि 4 अंक वालों पर 2 मिनट, 6 अंक

वालों पर 4 मिनट। चूँकि वह अन्य विषयों का भी अध्ययन करता है

अत: वह गणित पर    घण्टे से अधिक समय नहीं दे सकता है।

प्रथम दो सेट पर वह    घण्टे से अधिक समय नहीं दे सकता है।

अधिकतम अंक प्राप्त करने हेतु रै खिक प्रोग्रामन का सूत्रीकरण

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

3
1

2

2
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_usCrW3gjii0x


2. दो दर्जी A और B प्रतिदिन क्रमश: ₹ 15 और ₹ 20 कमाते हैं। A

प्रतिदिन 6 ई और 4 पैंट सिलता है जबकि B, 10 शर्ट और 4 पैण्ट

प्रतिदिन सिलता है। उन्हें कितने दिन कार्य करना चाहिए यदि यह

आवश्यक 5 न्यूनतम लागत पर 60 शर्ट और 32 पैण्ट सिलना है।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक निर्माता 5 कु शल और 10 अर्द्धकु शल व्यक्तियों को रखता है

तथा एक वस्तु को दो रूपों में बनवाता है-डीलक्स मॉडल तथा साधारण

मॉडल। डीलक्स मॉडल को बनाने हेतु कु शल व्यक्ति को 2 घण्टे तथा

अकु शल व्यक्ति को भी 2 घण्टे की आवश्यकता है। साधारण मॉडल हेतु

कु शल व्यक्ति को 1 घण्टा और अकु शल व्यक्ति को 3 घण्टे कार्य करना

पड़ता है। संघ के  नियमानुसार कोई भी व्यक्ति प्रतिदिन 8 घण्टे से

https://dl.doubtnut.com/l/_LIi1ofF5NQJ1
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अधिक कार्य नहीं करेगा। निर्माता को डीलक्स मॉडल और साधारण

मॉडल पर क्रमश: ₹ 15 तथा ₹10 का लाभ होता है। प्रतिदिन

अधिकतम लाभ प्राप्त करने हेतु उसे दोनों प्रकारों को कितनी संख्या में

बनाना चाहिए? 

वीडियो उत्तर देखें

4. दो प्रकार के  उर्वरक  और  है  में  नाइट्रो जन और 

 फॉस्फोरिक अम्ल है तथा  में  नाइट्रो जन और 

फॉस्फोरिक अम्ल है मिटटी की स्थिति का परिक्षण करने के  पश्चात एक

किसान पाता है की उसे अपनी फसल के  लिए कम-से-कम 14 kg

नाइट्रो जन और 14 kg फॉस्फोरिक अम्ल की आवश्यकता है यदि 

की कीमत 6 रू/kg हो और  की कीमत 5 रू/kg हो और की

कीमत है तो प्रत्येक प्रकार का कितना उर्वरक उपयोग के  लिए चाहिए

F1 F2 F1 10 %

6 % F2 5 % 10 %

F1

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_kfLuMhOBqNPy
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ताकि न्यनतम मूल्य पर वांछित पोषक तत्व मिल सके  । न्यूनतम मूल्य

क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक विक्रे ता के  पास दो प्रकार के  मिश्रण A और B हैं। मिश्रण A में

60 gm बादाम, 30 gm काजू और 30 gm  पहाड़ी बादाम शामिल है।

मिश्रण B में 30 gm बादाम, 60 gm काजू, 180 gm पहाड़ी बादाम

हैं। विक्रे ता दोनों मिश्रण की सहायता से एक बैग तैयार करता है

जिसमे  कम से कम 240gm बादाम, 300gm   काजू,   540gm

पहाड़ी बादाम हो| मिश्रण A और B की कीमतें क्रमशः Rs. 8  व Rs. 12

प्रति कीग्रा है। बैग की लागत कम-से-कम आये, यह स्मरण रखते हुए

कितने किग्रा प्रत्येक मिश्रण बेचा जाना चाहिए, इस हेतु रै खिक प्रोग्रामन

का सूत्रीकरण कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_OeVKuYw3apGF
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वीडियो उत्तर देखें

6. एक फल उत्पादक अपने बाग़ में दो प्रकार के  खादों P ब्रांड और Q

ब्रांड का उपयोग कर सकता है । मिश्रण के  प्रत्येक थैले में नाइट्रो जन ,

फास्फोरिक अम्ल , पोटाश और क्लोरीन की मात्रा (kg में ) सारणी में

दिया गया है । परीक्षण संके त देते है कि बाग को कम से कम 250 kg

फास्फोरिक अम्ल , कम से कम 270 kg पोटाश और क्लोरीन की

अधिक से अधिक 310 kg की आवश्यकता है । 

यदि उत्पादक बाग के  लिए मिलाई जाने वाली नाइट्रो जन की मात्रा का

न्यूनतमीकरण करना चाहता है तथा , प्रत्येक मिश्रण के  कितने थेलो

का उपयोग होना चाहिए ? मिलाई जाने वाली नाइट्रो जन की निम्नतम

https://dl.doubtnut.com/l/_o3vhc1RsQAAJ
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मात्रा क्या है ? 

वीडियो उत्तर देखें

7. एक के मिकल कम्पनी A और B दो प्रकार के  कम्पाउण्ड बनाती है।

निम्न सारणी में उनसे सम्बन्धित विभिन्न सूचनाएँ  दी गई हैं। A और B

की वह मात्रा ज्ञात करें जिस पर C और D को कम-से-कम लागत में

https://dl.doubtnut.com/l/_WdTHh5OiRyhM
https://dl.doubtnut.com/l/_hC5JcEjRoqJ8


सप्लाई किया जा सके  :  

 

वीडियो उत्तर देखें

8. अनिल ₹ 12,000 Saving Certificate और National Saving

Bond में निवेश करना चाहता है। नियमानुसार उसे Saving

Certificate में कम-से-कम ₹2,000 तथा National Saving

Band में ₹4,000 का निवेश करना है। यदि दोनों पर प्रति वर्ष ब्याज 

की दरें क्रमश: 8% और 10% हो तो अधिकतम वार्षिक लाभ के  लिए

उसे कितना निवेश करना चाहिए? अधिकतम वार्षिक आय ज्ञात

कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hC5JcEjRoqJ8
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9. दो अन्न भंडारों A और B की भंडारण क्षमता क्रमशः 100 किवंटल

और 50 किवंटल है । उन्हें तीन राशन की दुकानों D ,E और F अन्न

उपलब्ध कराना पड़ता है , जिनकी आवश्यकताए क्रमशः 60 , 50 , और

40 किवंटल है । 

भंडारों से दु कानों को प्रति किवंटल परिवहन व्यय निम्न सारणी के

अनुसार है : 

 


परिवहन व्यय के  न्यूनतमीकरण के  लिए आपूर्ति का परिवहन कै से

किया जाएं  ? न्यूनतम परिवहन मूल्य क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें
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वीडियो उत्तर देखें

10. किसानों की एक सहकारी समिति के  पास दो फसलों X और Y को

उगाने के  लिए 50 हेक्टेयर भूमि है। फसलों X और Y से प्रति हेक्टेयर

लाभ का क्रमशः ₹ 10,500 और ₹ 9,000 का अनुमान लगाया गया है।

फसलों X और Y के  लिए अपतृण नियन्त्रण के  लिए शाक-नाशी द्रव का

क्रमशः 20 लीटर तथा 10 लीटर प्रति हेक्टेयर प्रयोग किया जाता है।

इसके  अतिरिक्त प्रयुक्त भूमि से जुड़ी नालियों से सम्बद्ध तालाब पर

निर्भर जीवधारियों एवं मछलियों की जीवन-सुरक्षा हेतु शाकनाशी की

मात्रा 800 लीटर से अधिक न हो। प्रत्येक फसल के  लिए कितनी भूमि

का आबंटन होना चाहिए ताकि समिति के  सकल लाभ का

अधिकतमीकरण किया जा सके ?

वीडियो उत्तर देखें
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एनसीईआरटी कॉर्नर

1. अधिकतमीकरण कीजिए  


s.t.  


 


.

वीडियो उत्तर देखें

Z = x + y

x − y ≤ − 1

−x + y ≤ 0

x, y ≥ 0

2. एक कारखाने में टेनिस के  रैके ट तथा क्रिके ट के  बल्ले बनते है ।

एक टेनिस रैके ट बनाने के  लिए 1 .5 घंटा यांत्रिक समय तथा 3 घंटे

शिल्पकार का समय लगता है एक क्रिके ट बल्ले को तैयार करने में 3

घंटे यांत्रिक समय तथा 1 घंटा शिल्पकार का समय लगता है एक दिन

में कारखाने में विभिन्न यंत्रो पर उपलब्ध यांत्रिक समय के  42 घंटे और

https://dl.doubtnut.com/l/_cF8kUtC5f3eG
https://dl.doubtnut.com/l/_SteJfkOEuGT0


शिल्पकार समय के  24 घंटे से अधिक नहीं है 

(i) रैके टों और बल्लो को कितनी संख्या में बनाया जाए ताकि

कारखाना पूरी क्षमता से कार्य करे ? 

(ii) यदि रैके ट और बल्ले पर लाभ क्रमशः Rs 20 तथा Rs 10 हो तो

कारखाने का अधिकतम लाभ ज्ञात कीजिए यदि कारखाना पूरी क्षमता

से कार्य करे

वीडियो उत्तर देखें

3. एक कारखाने में टेनिस के  रैके ट तथा क्रिके ट बल्ले बनते है। एक

टेनिस रैके ट बनाने के  लिए 1.5 घंटा यांत्रिक समय तथा 3 घंटे

शिल्पकार का समय लगता है। एक क्रिके ट बल्ले को तैयार करने में 3

घंटे यांत्रिक समय तथा 1 घंटा शिल्पकार का समय लगता है। एक दी में

कारखाने में विभिन्न यंत्रों पर उपलब्ध यांत्रिकी समय के  42 घंटे और

https://dl.doubtnut.com/l/_SteJfkOEuGT0
https://dl.doubtnut.com/l/_ajENtGPDoGHr


शिल्पकार के  24 घंटे से अधिक नहीं है। 

यदि रैके ट और बल्ले पर लाभ क्रमशः Rs 20 तथा Rs. 10 हो तो

कारखाने का अधिकतम लाभ ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक निर्माणकर्ता नट और बोल्ट का निर्माण करता है। एक पैके ट

नटों के  निर्माण में मशीन A पर एक घंटा और मशीन B पर 3 घंटे काम

करना पड़ता है। जबकि एक पैके ट बोल्ट के  निर्माण में 3 घंटे मशीन A

पर और 1 घंटा मशीन B पर काम करना पड़ता है। वह नटों से

रु०17.50 प्रति पैके ट और बोल्टों पर रु० 7.00 प्रति पैके ट लाभ कमाता

है। यदि प्रतिदिन मशीनों का अधिकतम उपयोग 12 घंटे किया जाए तो

प्रत्येक (नट और बोल्ड) के  कितने पैके ट उत्पादित किए जाए ताकि

अधिकतम लाभ कमाया जा सके ।

https://dl.doubtnut.com/l/_ajENtGPDoGHr
https://dl.doubtnut.com/l/_nnbuSYzeIOK0


वीडियो उत्तर देखें

5. रेशमा दो प्रकार के  भोज्य P और Q को इस प्रकार मिलाना चाहती है

कि मिश्रण में विटामिन अवयवों में 8 मात्रक विटामिन A तथा 11 मात्रक

विटामिन B हों। भोज्य P की लागत रु 60 प्रति किग्रा और भोज्य Q

की लागत रु 80 प्रति किग्रा है। भोज्य P में 3 मात्रक/kg विटामिन A

और 5 मात्रक/kg विटामिन B है जबकि भोज्य Q में 4 मात्रक/kg

विटामिन A और 2 मात्रक/kg विटामिन है। मिश्रण की न्यूनतम लागत

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nnbuSYzeIOK0
https://dl.doubtnut.com/l/_HizYQMMWKu6r


6. एक कारखाने में दो प्रकार के  पेंच A और B बनते है प्रत्येक के

निर्माण में दो मशीनों के  प्रयोग की आवश्यकता होती है , जिसमे एक

स्वचालित और दूसरी हस्तचालित है । एक पैके ट पेंच A के  निर्माण में

4 मिनट स्वचालित और 6 मिनट हस्तचालित मशीन , तथा एक पैके ट

पेंच B के  निर्माण में 6 मिनट स्वचालित और 3 मिनट हस्तचालित

मशीन का कार्य होता है प्रत्येक मशीन किसी भी दिन के  लिए

अधिकतम 4 घंटे काम के  लिए उपलब्ध है निर्माता पेंच A के  प्रत्येक

पैके ट पर rs 7 और पेंच B के  प्रत्येक पैके ट पर rs 10 का लाभ कमाता

है यह मानते हुए कि कारखाने में निर्मित सभी पेंचो के  पैके ट बिक जाते

है ज्ञात कीजिए कि प्रतिदिन कितने पैके ट विभिन्न पेंचो के  बनाए जाए

जिससे लाभ अधिकतम हो तथा अधिकतम लाभ ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5aYUyZR02d37
https://dl.doubtnut.com/l/_eKz3z1QCU7WS


7. एक कु टीर उद्योग निर्माता पेडेस्टल लैम्प और लड़की के  शेड बनाता

है प्रत्येक के  निर्माण में एक रगड़ने / काटने और एक स्प्रेयर की

आवश्यकता पड़ती है एक लैम्प के  निर्माण में 2 घंटे रगड़ने / काटने

और 3 घंटे स्प्रेयर की आवश्यकता होती है , जबकि एक शेड के  निर्माण

में 1 घंटा रगड़ने / काटने और 2 घंटे स्प्रेयर की आवश्यकता होती है

स्प्रेयर की मशीन प्रतिदिन अधिकतम 20 घंटे और रगड़ने / काटने की

मशीन प्रतिदिन अधिकतम 12 घंटे के  लिए उपलब्ध है एक लैम्प की

बिक्री पर rs 5 और एक शेड की बिक्री पर rs 3 का लाभ होता है यह

मानते हुए कि सभी निर्मित लैम्प और शेड बिक जाते है , तो बताइए वह

निर्माण कि प्रतिदिन कै सी योजना बनाए कि लाभ अधिकतम हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eKz3z1QCU7WS


8. एक कु टीर उद्योग निर्माता पेडेस्टल लैम्प और लड़की के  शेड बनाता

है प्रत्येक के  निर्माण में एक रगड़ने / काटने और एक स्प्रेयर की

आवश्यकता पड़ती है एक लैम्प के  निर्माण में 2 घंटे रगड़ने / काटने

और 3 घंटे स्प्रेयर की आवश्यकता होती है , जबकि एक शेड के  निर्माण

में 1 घंटा रगड़ने / काटने और 2 घंटे स्प्रेयर की आवश्यकता होती है

स्प्रेयर की मशीन प्रतिदिन अधिकतम 20 घंटे और रगड़ने / काटने की

मशीन प्रतिदिन अधिकतम 12 घंटे के  लिए उपलब्ध है एक लैम्प की

बिक्री पर rs 5 और एक शेड की बिक्री पर rs 3 का लाभ होता है यह

मानते हुए कि सभी निर्मित लैम्प और शेड बिक जाते है , तो बताइए वह

निर्माण कि प्रतिदिन कै सी योजना बनाए कि लाभ अधिकतम हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DTHIb7uZziEf


9. एक सौदागर दो प्रकार के  निजी कम्प्यूटर एक डेस्कटॉप नमूना और

दूसरा पोर्टेबल नमूना, जिनकी कीमतें क्रमश: ₹ 25,000 और ₹

40,000 होंगी, बेचने की योजना बनाता है। वह अनुमान लगता है कि

कम्प्यूटरों की कु ल मासिक माँग 250 नगों से अधिक नहीं होगी।

प्रत्येक प्रकार के  कम्प्यूटरों के  नगों की वह संख्या ज्ञात कीजिए जिसे

सौदागर अधिकतम लाभ प्राप्त करने के  लिए संग्रह करे यदि उसके

पास निवेश के  लिए ₹ 70 लाख से अधिक नहीं हैं और यदि डेस्कटॉप

नमूने पर उसका लाभ ₹4,500 और पोर्टेबल नमूने पर ₹ 5,000 लाभ

हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TZBJIiOxoLUm


10. एक भोज्य पदार्थ में कम-से-कम 80 मात्रक विटामिन A और 100

मात्रक खनिज होना चाहिए। दो प्रकार के  भोज्य  और  उपलब्ध

हैं। भोज्य    की लागत Rs.   4 प्रति मात्रक और    की लागत 5

प्रति मात्रक है। भोज्य    की एक इकाई में कम-से-कम 3 मात्रक

विटामिन A और 4 मात्रक खनिज हैं।    की प्रति इकाई में कम से

कम 6 मात्रक विटामिन A और 3 मात्रक खनिज हैं। इसको एक रैखिक

प्रोग्रामन समस्या के  रूप में सूत्रबद्ध कीजिए। उस आहार का न्यूनतम

मूल्य ज्ञात कीजिए जिसमें इन दो भोज्यों का मिश्रण है और उसमें

न्यूनतम पोषक तत्व है।

वीडियो उत्तर देखें

F1 F2

F1 F2

F1

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_wmMIpnyz8wKd


11. एक आहारविद दो प्रकार के  भोज्यों X और Y को इस प्रकार

मिलाना चाहता है कि मिश्रण में विटामिन A की कम-से-कम 10 मात्रक,

विटामिन B की कम-से-कम 12 मात्रक और विटामिन C की 8 मात्रक

हों। 1 किग्रा भोज्य में विटामिनों की मात्रा निम्नलिखित सारणी में दी गई

है : 

 


  1 किग्रा आहार A की कीमत रु 16 और 1 किग्रा आहार B की कीमत

रु 20 है।   मिश्रण की न्यूनतम लागत ज्ञात कीजिए जिस पर वंचित

आहार प्राप्त हो सके ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M5gJjUWXdgwC


12. एक निर्माता दो प्रकार के  खिलौने A और B बनाता है। इस उद्देश्य

के  लिए निर्माण में तीन मशीनों की आवश्यकता पड़ती है और प्रत्येक

प्रकार के  खिलौने निर्माण के  लिए लगा समय (मिनटों में) निम्नलिखित

है : 

 


प्रत्येक मशीन प्रतिदिन अधिकतम 6 घण्टे के  लिए उपलब्ध है। यदि A

प्रकार के  प्रति खिलौने पर लाभ ₹ 7.50 तथा B प्रकार के  प्रति खिलौने

पर लाभ ₹ 5 है तो दर्शाइए कि प्रतिदिन अधिकतम लाभ प्राप्त करने के

लिए 15 खिलौने A प्रकार के  तथा 30 खिलौने B प्रकार का निर्माण

होना चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OYfvmNtLQzTv


एन०सी०ई०आर०टी० एक्सेम्पलर लघु उत्तरीय प्रश्न

1. व्यवरोधों के  अन्तर्गत

Z=11x+7y का अधिकतम मान निर्धारित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2x + y ≤ 6, x ≤ 2, x ≥ 0, y ≥ 0

2. व्यवरोधों  के  अंतर्गत 

 का अधिकतमीकरण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 1, x ≥ 0, y ≥ 0

Z = 3x + 4y

https://dl.doubtnut.com/l/_lM2c6HpdXJwd
https://dl.doubtnut.com/l/_irxEyM1jr5Cm


3. व्यवरोधों  के  अंतर्गत 

 फलन का अधिकतमीकरण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x ≤ 3, y ≤ 2, x ≥ 0, y ≥ 0

Z = 11x + 7y

4. व्यवरोधों 

के  अंतर्गत  का न्यूनतमीकरण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 7, 2x − 3y + 6 ≥ 0, x ≥ 0, y ≥ 0

Z = 13x − 15y

5.  का अधिकतम मान ज्ञात कीजिए। यदि LPP का

सुसंगत क्षेत्र (छायांकित) आकृ ति में प्रदर्थि है। 

Z = 3x + 4y

https://dl.doubtnut.com/l/_wK9CHcBo8Lbg
https://dl.doubtnut.com/l/_LnijKWdICF7M
https://dl.doubtnut.com/l/_a9MZEIRfEB2k


वीडियो उत्तर देखें

6. किसी LLP का सुसंगत क्षेत्र (छायांकित) आकृ ति में प्रदर्शित है। Z =

5x + 7y का न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_a9MZEIRfEB2k
https://dl.doubtnut.com/l/_HerQnWUnvBtO


वीडियो उत्तर देखें

7. किसी LLP का सुसंगत क्षेत्र आकृ ति में प्रदर्शित है। Z = 11x + 7y

का न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए। 

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_HerQnWUnvBtO
https://dl.doubtnut.com/l/_dUjNzDnlrFSQ


वीडियो उत्तर देखें

8. किसी LLP का सुसंगत क्षेत्र आकृ ति में प्रदर्शित है। इस क्षेत्र के

प्रत्येक कोणीय बिं दु  पर Z = 4x + y का मान निकालिए। Z का न्यूनतम

मान ज्ञात कीजिए, यदि उसका अस्तित्व है। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dUjNzDnlrFSQ
https://dl.doubtnut.com/l/_rqDZfJjgbIFn


9. आकृ ति में एक LLP का सुसंगत क्षेत्र (छायांकित) प्रदर्शित है। Z = x

+ 2y का अधिकतम तथा न्यूनतम मान निकालिए। 

वीडियो उत्तर देखें

10. एक इलेक्ट्रॉ निक परिपथ के  निर्माता के  पास 200 प्रतिरोधक

(resistors), 120 ट्रां जिस्टर तथा 150 संधारित्र (capacitors) का

स्टॉक है तथा उसे A और B दो प्रकार के  परिपथ का उत्पादन करना है।

https://dl.doubtnut.com/l/_zRzmDS6onL4V
https://dl.doubtnut.com/l/_JS6SdRrPAARZ


A प्रकार के  परिपथ में 20 प्रतिरोधकों, 10 ट्रां जिस्टर तथा 10 संधारित्रों

की आवश्यकता पड़ती है। B प्रकार के  परिपथ में 10 प्रतिरोधकों, 20

ट्रां जिस्टरों तथा 30 संधारित्रों की आवश्यकता पड़ती है। यदि प्रत्येक A

प्रकार के  परिपथ पर लाभ ₹ 50 तथा प्रत्येक B प्रकार के  परिपथ पर

लाभ ₹ 60 होता है, तो इस समस्या का एक LPP के  रूप में सूत्रण

कीजिए ताकि निर्माता अपने लाभ का अधिकतमीकरण कर सके ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक फर्म को बड़ी वैनों, जिनमें से प्रत्येक 200 पैके ज तथा छोटी

वैनों, जिनमें से प्रत्येक 80 पैके ज ढो सकती है के  उपयोग द्वारा 1,200

पैके ज ढोना है। प्रत्येक बड़ी वैन को लगाने पर ₹ 400 तथा प्रत्येक

छोटी वैन को लगाने पर ₹ 200 खर्च होते हैं। इस कार्य के  लिए ₹

3,000 से अधिक खर्च नहीं किए जा सकते हैं तथा बड़ी वैन की संख्या

https://dl.doubtnut.com/l/_JS6SdRrPAARZ
https://dl.doubtnut.com/l/_igsYUVOjhHy3


छोटी वैन की संख्या से अधिक नहीं हो सकती है। इस समस्या का एक

LPP के  रूप में सूत्रण कीजिए, यदि यह दिया हुआ है कि उद्देश्य कु ल

लागत का न्यूनतमीकरण करना है। 

वीडियो उत्तर देखें

12. एक कम्पनी A तथा B, दो प्रकार के  पेचों का उत्पादन करती है।

सभी पेंचों को एक चूड़ी डालने वाली मशीन तथा एक खाँचा मशीन से

होकर गुजरना पड़ता है। A प्रकार के  पेचों के  एक बक्स को चूड़ी डालने

की मशीन के  2 मिनट प्रयोग की तथा खाँचा मशीन के  प्रयोग की 3

मिनट की आवश्यकता पड़ती है। B प्रकार के  पेचों के  लिए एक बक्स

को चूड़ी डालने की मशीन के  प्रयोग की 8 मिनट तथा खाँचा मशीन के

प्रयोग की 2 मिनट की आवश्यकता पड़ती है। प्रत्येक मशीन एक सप्ताह

में 60 घण्टे के  लिए उपलब्ध है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_igsYUVOjhHy3
https://dl.doubtnut.com/l/_w5fUzSxOYN50


इन पेंचों को बेचने पर कम्पनी को A प्रकार के  पेंचों पर ₹ 100 प्रति

बक्स तथा B प्रकार के  पेंचों पर ₹ 170 प्रति बक्स लाभ प्राप्त होता है।

इस समस्या का एक LPP के  रूप में सूत्रण कीजिए, दिया हुआ है कि

उद्देश्य लाभ का अधिकतमीकरण करना है।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक कम्पनी A तथा B दो प्रकार के  स्वेटरों का उत्पादन करती है।

A प्रकार के  एक स्वेटर बनाने में ₹ 360 तथा B प्रकार के  एक स्वेटर

बनाने में ₹ 120 खर्च होते हैं। कम्पनी प्रतिदिन  अधिक-से-अधिक 300

स्वेटर बना सकती है तथा अधिकतम ₹ 72,000 खर्च कर सकती है।

B प्रकार के  स्वेटरों की संख्या A प्रकार के  स्वेटरों की संख्या से 100 से

अधिक नहीं हो सकती है। प्रत्येक A प्रकार के  स्वेटर पर ₹ 200 B

प्रकार के  स्वेटर पर ₹ 120 लाभ अर्जित करती है। कम्पनी के  कु ल

https://dl.doubtnut.com/l/_w5fUzSxOYN50
https://dl.doubtnut.com/l/_zcrhZplvEaB2


लाभ का अधिकतमीकरण करने के  लिए इस समस्या का एक LPP के

रूप में सूत्रण कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

14. एक व्यक्ति अपनी मोटर साइकिल को 50 किमी/घ. की रफ्तार से

चलाता है। उसे पेट्रो ल पर ₹ 2 प्रति किलोमीटर खर्च करने पड़ते हैं।

यदि वह 80 किमी/घण्टे की तेज रफ्तार से चलाता है, तो पेट्रो ल का

खर्च बढ़कर 3 प्रति किलोमीटर हो जाता है। उसके  पास पेट्रो ल पर खर्च

करने के  लिए अधिक-से-अधिक ₹ 120 हैं तथा 1 घण्टे का समय है।

वह उस अधिकतम दूरी को ज्ञात करना चाहता है, जो वह तय कर

सकता है। 

इस समस्या को एक रैखिक प्रोग्रामन समस्या के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zcrhZplvEaB2
https://dl.doubtnut.com/l/_6aTnLGmeJm9v


15. प्रश्न संख्या 14 पर ध्यान दीजिए। कं पनी को प्रतिदिन, प्रत्येक प्रकार

के  कितने-कितने स्वेटर बनाने चाहिए जिससे अधिकतम लाभ हो?

अधिकतम लाभ कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

16. एक व्यक्ति अपनी मोटर साइकिल को 50 किमी/घ.की रफ्तार से

चलाता है। उसे पेट्रो ल पर ₹ 2 प्रति किलोमीटर खर्च करने पड़ते हैं।

यदि वह 80 किमी/घण्टे की तेज रफ्तार से चलाता है तो पेटोल का

खर्च बढ़कर 3 प्रति किलोमीटर हो जाता है। उसके  पास पेट्रो ल पर खर्च

करने के  लिए अधिक-से-अधिक ₹ 120 हैं तथा 1 घण्टे का समय है।

वह उस अधिकतम दूरी को ज्ञात करना चाहता है जो वह तय कर

https://dl.doubtnut.com/l/_6aTnLGmeJm9v
https://dl.doubtnut.com/l/_Hq4MNdApsCSG
https://dl.doubtnut.com/l/_pnGCD8tiD58x


सकता है। वह अधिकतम दूरी ज्ञात कीजिए जिसे व्यक्ति तय कर

सकता है।
 वह अधिकतम दूरी ज्ञात कीजिए जिसे व्यक्ति तय कर

सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

17. एक निर्माता बाइक के  दो मॉडल-मॉडल X तथा मॉडल Y बनाता है।

मॉडल X की Y की इकाई को बनाने में 10 जन-घण्टे लगते हैं। प्रति

सप्ताह कु ल 450 जन-घण्टे उपलब्ध हैं। विपणन तथा रख-रखाव पर

खर्च मॉडल x की प्रत्येक इकाई तथा मॉडल Y की प्रत्येक इकाई पर

क्रमश: ₹ 2,000 तथा ₹ 1,000 हैं। इस कार्य के  लिए प्रति सप्ताह कु ल

उपलब्ध धन ₹ 80,000 है। मॉडल X तथा मॉडल Y की प्रत्येक इकाई

पर लाभ क्रमश: ₹ 1,000 तथा ₹ 500 है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_pnGCD8tiD58x
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निर्माता को प्रत्येक मॉडल की कितनी बाइक बनानी चाहिए जिससे

अधिकतम लाभ मिले? अधिकतम लाभ भी ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

18. एक व्यक्ति अपने दैनिक आहार के  सम्पूरण के  लिए कु छ X तथा

कु छ Y टिकियाँ (tablets) खाना चाहता है। X तथा Y टिकियों में लौह,

कै ल्सियम तथा विटामिन के  अंश (मिली ग्राम प्रति टिकिया) नीचे दिए

गए हैं : 

 


उस व्यक्ति को कम-से-कम 18 mg लौह तत्व, 21 mg कै ल्सियम तथा

16 mg विटामिन की आवश्यकता है। प्रत्येक X तथा Y टिकियों का

मूल्य क्रमश: ₹ 2 तथा ₹ 1 है। अपनी उपर्युक्त आवश्यकता की पूर्ति के

https://dl.doubtnut.com/l/_L8WNs1zAF2LI
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3RjMaXoiU5j


लिए उस व्यक्ति को प्रत्येक प्रकार की कितनी टिकियाँ खानी चाहिए

जिससे मूल्य न्यूनतम रहे?

वीडियो उत्तर देखें

19. एक कम्पनी 3 प्रकार के  कै लकु लेटर A, B तथा C अपनी दो

फै क्टरियों I तथा II में तैयार करती है। कम्पनी के  पास A प्रकार के

कम-से-कम 6,400, B प्रकार के  कम-से-कम 4,000 तथा C प्रकार के

कम-से-कम 4,800 कै लकु लेटरों को तैयार करने का अनुबन्ध है।

फै क्टरी I में प्रतिदिन A प्रकार के  50 कै लकु लेटर, B प्रकार के  50

कै लकु लेटर और C प्रकार के  30 कै लकु लेटर तैयार होते हैं, जबकि

फै क्टरी II में प्रतिदिन A प्रकार के  40 कै लकु लेटर, B प्रकार के  20

कै लकु लेटर और C प्रकार के  40 कै लकु लेटर तैयार होते हैं। फै क्टरी I

को चलाने में प्रतिदिन रु 12,000 का खर्च आता है तथा फै क्टरी II को

https://dl.doubtnut.com/l/_Y3RjMaXoiU5j
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चलाने में रु 15,000 का। प्रत्येक को कम-से-कम कितने -कितने दिन

चलना होगा, जिससे फै क्टरी चलाने का खर्चा न्यूनतम हो, और मांग भी

पूरी हो सके । प्रश्न को रेखिक प्रोग्रामन समस्या बनाकर ग्राफ द्वारा हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. व्यवरोधों :

   के

अन्तर्गत  का अधिकतमीकरण तथा न्यूनतमीकरण

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y ≤ 0, − 3x + y ≤ 4, x − y ≤ 6, x, y ≥ 0

Z = 3x − 4y

https://dl.doubtnut.com/l/_PpneRFPTeX1e
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5Al8l71kkRJ


21. आकृ ति में किसी का सुसंगत हल प्रदर्शित है। मान लीजिए कि Z =

3x - 4y उद्देश्य फलन है। Z का अधिकतम मान किस बिं दु  पर है ? 

A. (0, 0)

B. (0, 8)

https://dl.doubtnut.com/l/_mCaaIKLphMch


C. (5, 0)

D. (4, 0)

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

22. संलग्न आकृ ति में किसी LPP का सुसंगत हल प्रदर्शित है।माना

 उद्देश्य फलन है। Z का न्यूनतम मान किस बिन्दु परZ = 3x − 4y

https://dl.doubtnut.com/l/_mCaaIKLphMch
https://dl.doubtnut.com/l/_TCY2KFkB0eN1


है? 

A. (5, 0)

B. (6, 5)

C. (6, 8)

D. (4, 10)

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_TCY2KFkB0eN1


वीडियो उत्तर देखें

23. आकृ ति में एक LPP का सुसंगत क्षेत्र प्रदर्शित है। मान लीजिए कि

F= 3x - 4y उद्देश्य फलन है। F का अधिकतम मान होगा? 

 


F का न्यूनतम मान है:

A. 0

B. 8

https://dl.doubtnut.com/l/_TCY2KFkB0eN1
https://dl.doubtnut.com/l/_oJbbpLhJeMOT


C. 12

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−18

24. किसी LLP के  सुसंगत क्षेत्र के  कोणीय बिं दु  (0, 2), (3, 0), (6,0),

(6,8) तथा (0, 5) हैं। मान लीजिए कि  उद्देश्य फलन

है। F का न्यूनतम मान किस बिं दु  पर है ?

A. के वल (0, 2) पर

B. के वल (3, 0) पर

F = 4x + 6y

https://dl.doubtnut.com/l/_oJbbpLhJeMOT
https://dl.doubtnut.com/l/_F9vHBIFC3w0j


C. (0, 2) तथा (3, 0) बिं दु ओं  को मिलाने वाले रेखाखण्ड के  मध्य

बिं दु पर

D. (0, 2) तथा (3, 0) बिं दु ओं  को मिलाने वाले रेखाखण्ड के  किसी

भी बिं दु  पर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

25. किसी LPP के  सुसंगत क्षेत्र के  कोणीय बिन्दु (0,2), (3,0), (6,0),

(6,8) तथा (0,5) है | मान लीजिए कि F=4x+6y उद्देश्य फलन है | F

का अधिकतम मान  का न्यूनतम मान बराबर है :

A. 60

−F

https://dl.doubtnut.com/l/_F9vHBIFC3w0j
https://dl.doubtnut.com/l/_Ff9dVSnJvk3s


B. 48

C. 42

D. 18

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

26. किसी राखक व्यवरोधों के  निकाय द्वारा निधारित एक सुसंगत क्षत्र

क काणाय बिन्दु (0, 3), (1,1) तथा (3, 0) हा मान लीजिए कि Z = px

+ qy, (जहाँ ) उद्देश्य फलन है। p तथा q पर लगने वाला

वह प्रतिबन्ध, जिससे Z का न्यूनतम मान (3, 0) तथा (1,1)   पर प्राप्त

होगा। 

p, q > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Ff9dVSnJvk3s
https://dl.doubtnut.com/l/_4dv2q8NXbo7s


एन०सी०ई०आर०टी० एक्सेम्पलर वस्तुनिष्ठ प्रश्न

A. p = 2q

B. 

C. p = 3q

D. p = q

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

p =
q

2

1. व्यवरोधों के  एक निकाय द्वारा निर्धारित किसी सुसंगत क्षेत्र के

कोनीय बिं दु  (0, 0), (0, 40), (20, 40), (60, 20), (60, 0) हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_4dv2q8NXbo7s
https://dl.doubtnut.com/l/_AE5GvpoLHij9


उद्देश्य फलन Z = 4x + 3y है। 26. स्तंभ A तथा स्तंभ B की राशियों

की तुलना कीजिए। 

A. स्तम्भ A की राशि अधिक है 

B. स्तम्भ B की राशि अधिक है 

C. दोनों राशियाँ समान हैं 

D. प्रदत्त सूचनाओं के  आधार पर दोनों राशियों का परस्पर सम्बन्ध

निर्धारित नहीं किया जा सकता है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AE5GvpoLHij9


एन०सी०ई०आर०टी० एक्सेम्पलर रिक्त स्थान भरिये

1. किसी LPP में असमिकाओं या चरों पर लगने वाले प्रतिबन्धों को

............ कहते हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी LPP में उद्देश्य फलन सदैव ......... होता है। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AE5GvpoLHij9
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3. यदि किसी LPP में सुसंगत क्षेत्र ........ है, तो उद्देश्य फलन Z = ax +

by के  इष्टतम मान का अस्तित्व हो भी सकता है या नहीं भी हो सकता

है। 

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी LPP में, यदि उद्देश्य फलन Z = ax + by का सुसंगत क्षेत्र के

दो कोणीय बिन्दुओं पर समान अधिकतम मान हो, तो इन बिन्दुओं को

मिलाने वाले रेखाखण्ड के  सभी बिन्दुओं पर समान ........ मान प्राप्त

होता है। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G3H9YJ4aniZz
https://dl.doubtnut.com/l/_cUcs2V2jS8st


5. रै खिक असमिकाओं के  एक निकाय द्वारा निर्धारित किसी सुसंगत

क्षेत्र को .........: कहते हैं, यदि उस क्षेत्र को एक वृत्त के  भीतर परिबद्ध

किया जा सकता है। 

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी सुसंगत क्षेत्र का कोणीय बिन्दु उस क्षेत्र का वह बिन्दु है जो

उसकी दो परिसीमा रेखाओं का ........ है। 

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी LPP का सुसंगत क्षेत्र सदैव एक .......... बहुभुज होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vEMG7eeds72w
https://dl.doubtnut.com/l/_8M6o2Y899xb6
https://dl.doubtnut.com/l/_ASZwrR9w3gEg


एन०सी०ई०आर०टी० एक्सेम्पलर सत्य असत्य छाँटिए

1. यदि किसी LPP का सुसंगत क्षेत्र अपरिबद्ध है, तो उद्देश्य फलन Z =

ax + by के  अधिकतम मान या न्यूनतम मान का अस्तित्व हो सकता है

या नहीं भी हो सकता है। 

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी LPP के  उद्देश्य फलन Z = ax + by का अधिकतम मान सदैव

सुसंगत क्षेत्र के  के वल एक कोणीय बिन्दु पर प्राप्त होता है। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ASZwrR9w3gEg
https://dl.doubtnut.com/l/_zpIQK6rXfygf
https://dl.doubtnut.com/l/_RaHdsgrO5B3K


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल प्रश्न

3. किसी LPP के  उद्देश्य फलन Z = ax + by का न्यूनतम मान सदैव 0

होता है। यदि मूल बिन्दु उसके  सुसंगत क्षेत्र का  एक कोणीय बिन्दु है।

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी LPP में, उद्देश्य फलन Z = ax + by का अधिकतम मान

सदैव परिमित होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HWQurjibEtec
https://dl.doubtnut.com/l/_wvaFEivU73fU


1. रबर कम्पनी तीन प्रकार के  उत्पाद A, B, C बनाती है। प्रत्येक प्रकार

को प्रोसेसिं ग हेतु दो प्लांटों , प्लांट I और II की आवश्यकता है। इन

दोनों प्लांट में प्रति दिवस टायर की संख्या निम्न है : 

 


टायर A, B, C की मासिक मांग क्रमशः 2,500, 3,000, 7,000 है। यदि

प्रति दिवस ऑपरेट करने के  लिए प्लांट I हेतु लागत रु 2,500 तथा II

हेतु लागत रु 3,500 है तो कम-से-कम लागत हेतु प्रति माह उन्हें

कितने दिवस चलना चाहिए ? रैखिक प्रोग्रामन का सूत्रीकरण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक फर्म 2 उत्पाद A और B बनाती है। प्रत्येक को प्रोसेसिं ग के  लिए

दो विभागों 1 तथा 2 से गुजरना पड़ता है। प्रत्येक विभाग में प्रत्येक

https://dl.doubtnut.com/l/_wVMiwJJxzpCg
https://dl.doubtnut.com/l/_AatgQzSV525t


उत्पाद के  लिए प्रत्येक इकाई की आवश्यकता घंटा है , प्रत्येक विभाग में

साप्ताहिक क्षमता, विक्रय की प्रत्येक इकाई, मजदूर की प्रत्येक इकाई

और कच्चे माल की प्रत्येक इकाई नीचे सारणी में दी है : 

 


अधिकतम लाभ के  लिए दोनों उत्पादों का कितना किया जाना चाहिए,

इस हेतु रै खिक प्रोग्रामन का सूत्रीकरण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक कम्पनी दो भिन्न उत्पाद A और B का विक्रय करती है। दोनों

उत्पाद एक ही प्रोसेस से गुजरते है और उन्हें भिन्न बाजार में बेचा जाता

है। उत्पादन विधि कु ल 45,000 मानव घंटे रखता है। उत्पाद A को

जनित करने में 5 घंटे तथा B के  लिए 3 घंटे लगते हैं। बाजार के  सर्वे के

https://dl.doubtnut.com/l/_AatgQzSV525t
https://dl.doubtnut.com/l/_mouWbSgjddCt


उपरांत कम्पनी ये महसूस करती है कि A की 7,000 तथा B की

10,000 इकाई का विक्रय किया जा सकता है। यदि उत्पाद A पर रु

60 प्रति इकाई तथा उत्पाद B पर रु 40 प्रति इकाई का लाभ होता है।

अधिकतम लाभ के  लिए प्रत्येक उत्पाद की कितनी इकाई बेचीं जानी

चाहिए ? रैखिक प्रोग्रामन का सूत्रीकरण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक फै क्टरी मालिक को दो प्रकार की मशीनों A और B के  खरीदने

की आवश्यकता है। मशीन की सीमाएँ  और आवश्यकता निम्न है : 

 


उसके  पास 7,6000 sq. m का क्षेत्र उपलब्ध है तथा 72 कु शल

व्यक्तियों की आवश्यकता है जो मशीन को चालित कर सकें ।

https://dl.doubtnut.com/l/_mouWbSgjddCt
https://dl.doubtnut.com/l/_Ngw5fWU6kOUc


अधिकतम आउटपुट प्राप्त करने हेतु प्रत्येक प्रकार की कितनी मशीनों

की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रथम प्रकार के  ट्रं क को बनाने मशीन A पर 3 घंटे तथा मशीन B पर

3 घंटे लगते हैं, जबकि दूसे प्रकार के  ट्रं क को मशीन A और B पर

क्रमशः 3 और 2 घंटे लगते है। मशीन A और B प्रतिदिन क्रमशः 18 घंटे

और 15 घंटे अधिकतम कार्य कर सकता है। दोनों प्रकार के  ट्रं क पर

क्रमशः रु 30 तथा रु 25 का लाभ होता है। अधिकतम लाभ के  लिए

प्रत्येक प्रकार के  कितने ट्रं क का उत्पादन होना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ngw5fWU6kOUc
https://dl.doubtnut.com/l/_fWG8lAWX6pwW


कम्प्टीशन कॉर्नर

6. एक व्यक्ति के  पास 1000 sq.m का क्षेत्र है। वह वहां फलों के  वृक्ष

लगाना चाहता है। पौधे क्रय हेतु उसके  पास रु 1,400 है। वह A और

B दो प्रकार के  पौधे चुनता है। प्रकार A को 105 sq.m जगह की

आवश्यकता है और लागत रु 20 प्रति वृक्ष है, जबकि प्रकार B को 20

sq.m जगह की आवश्यकता तथा लागत रु 25 प्रति वृक्ष है। प्रकार A

से 20 किग्रा फल का उत्पादन होता है जिसे रु 2 प्रति किग्रा लाभ पर

बेच जाता है। प्रकार B से 40 किग्रा फल का उत्पादन होता है जिसे

रु० 1.50 प्रति किग्रा पर बेच जाता है। अधिकतम लाभ के  लिए दोनों

प्रकारों को कितनी मात्रा में लगाना चाहिए ? अधिकतम लाभ क्या है ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lSBNQtvx8H8R
https://dl.doubtnut.com/l/_3GAGz81s2jZ7


1.  द्वारा

निरूपित सुसंगत क्षेत्र है

A. दो संभावित क्षेत्र हैं

B. अनगिनत संभावित क्षेत्र हैं

C. कोई संभावित क्षेत्र नहीं है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x1 + x2 ≤ 1, − 3x1 + x2 ≥ 3, (x1, x2 ≥ 0)

2. इनमे से कौन-सा असमिकाओं 

तथा  से घिरा धनात्मक क्षेत्र का शीर्ष नहीं है ? 

2x + 3y ≤ 6, 5x + 3y ≤ 15

x, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3GAGz81s2jZ7
https://dl.doubtnut.com/l/_L2PVrAqzBOgC


A. (0, 2)

B. (0,0)

C. (3, 0)

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_L2PVrAqzBOgC


3. रै खिक प्रोग्रामन समस्या की बाधाओं के  लिए दिया है कि

 तथा 

. इनमे से कौन-से बिं दु  धनात्मक क्षेत्र में स्थिर नहीं होंगे ?

A. (1000, 0)

B. (0, 500)

C. (2, 0)

D. (2000, 0)

x1 + 2x2 ≤ 2, 000, x1 + x2 ≤ 1, 500, x2 ≤ 600

x1, x2 ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sX0mjRtq2IHX


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. बाधाओं

के  हल समुच्चय में बिं दु  उपस्थित है

A. (2, 3)

B. (3, 2)

C. (3, 4)

D. (4, 3)

Answer: C

x + 2y ≥ 11, 3x + 4y ≤ 30, 2x + 5y ≤ 30, x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sX0mjRtq2IHX
https://dl.doubtnut.com/l/_AFltKKseWu9Z


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AFltKKseWu9Z

